Контрольная работа по русскому языку (1 полугодие) 10 класс
1 вариант
1. В каком слове ударение на первом слоге?
А) Квартал; Б) отрочество; В) кедровый; Г) цыган
2. В словах какого ряда ударение падает на второй слог?
А) углубить, каталог, диспансер;
            Б) намерение, закупорить, брала;
В) приняли, апостроф, алфавит; 
Г) дедовский, догнала, хозяева
3. Какое лингвистическое явление иллюстрируют слова грецкий-греческий?
4. Какое лингвистическое явление иллюстрируют слова контуры-очертания?
5. В каком примере слово ключ употреблено в прямом значении?
А) ключ к шифру; Б) гаечный ключ; В) в оптимистическом ключе; Г) действовать в едином ключе
6. В каком предложении вместо слова выплатить нужно употребить слово оплатить?
А) Учреждение выплачивает расходы по командировке.
Б) Заработную плату выплатили с опозданием. 
В) В конце года сотрудникам выплатили премию.
            Г) Писателю в издательстве выплатили гонорар.
7. В каком ряду во всех словах пропущена проверяемая ударением гласная корня?
А) ф…стиваль, в…ршина, обл…скать; 
Б) м..тив, уд…влять, акв…рель;
В) пр…винциальный, к…нонада,  тв…рец; 
Г) ск…льзить, экспр…ссивный, см…рение.
8. В каком ряду на месте пропуска во всех словах пишется одна и та же буква?
А) разг…рается, прик…саться, изл…жение; 
Б) Р…стов, выск…чка, пл…вчиха;
В) заск…чить, пор…сль, предл…гать;
Г) соб…раться, разв…вающаяся отрасль, заст…лить постель
9. В словах какого ряда на месте пропуска пишется Ё?
А) ш…рты, дириж…р; 
Б) девч…нка, ж…луди;
            В) кумач…вый, ч…рточка;
Г) пч…лка, ож…г руку
10.  Определите средства  художественной выразительности:
А) «Улыбкой ясною природа           
Сквозь сон встречает утро года»   
Б) «В сто сорок солнц закат пылал»; 
В) «Горячий снег», «горькая радость»;
Г) «С девушкой он вскоре поссорился. И вот из-за чего»
11. Объяснить значение фразеологических оборотов:
А) Плясать под чужую дудку; Б) подливать масло в огонь
      12. Сгруппировать родственные слова: 
           носить, переносица, носильщик, поднос, носик, носовой, ноша, носище.
      13. Определить способ образования следующих слов: 
          А) повседневность; Б) бесславие.
 14.   По конечному слову составить словообразовательную цепочку:   
              Нешуточный…



Контрольная работа по русскому языку (1 полугодие) 10 класс
2 вариант
1. В каком слове ударение на втором слоге?
А) Щепа; Б) облегчить; В) аргумент; Г) банты
2. В словах какого ряда ударение падает на первый слог?
А) Цемент, брала, эксперт;
Б) дефис, оптовый, созыв;
В) статуя, банты, поняли;
Г) жалюзи, столяр, врала
3. Какое лингвистическое явление иллюстрируют слова гармоничный-гармонический?
4. Какое лингвистическое явление иллюстрируют слова ленивый-праздный?
5. В каком примере слово  употреблено в прямом значении?
А) Часы идут. Б) Дождь прошёл. В) Человек прошёл. Г) Век прошёл.
6. В каком предложении вместо слова цветной нужно употребить слово  цветовой?
А) У детей были в руках цветные флажки.
Б) Эти цветные особенности драгоценных камней и вызывают у нас чувство таинственности.
В) Цветные лампочки тускло поблёскивали в полумраке.
Г) В книге было множество фотографий и цветных рисунков.
7. В каком ряду во всех словах пропущена проверяемая ударением гласная корня?
А) Либер…лизм, пл…вучий, ф…гурировать
Б) Сер…ал, д…кумент, изл…жение
В) Пров…нциальный, фрагм…нтарный, ц…линдр
Г) Созд…вать, л…кционный, зам…лчать
8. В каком ряду  все слова имеют корни с чередующимися гласными?
А) Зан…мать, угр…жать, соч…тание
Б) Расст…лать, уг…реть, бл…стать
В) Зам…реть, прор…щивать, ум…лять
Г) Прид…раться, прик…сновение, просл…влять
9. В словах какого ряда на месте пропуска пишется Ё?
А) Дириж…р, деш…вка, душ…нка
Б) Беч…вка, ж…рдочка, реш…тка
В) Трущ…ба, туш…нка, ноч…вка
Г) Пш…нка, сч…т, ш…рты
10. Определите средства  художественной выразительности:
А) Королева спорта, чёрное золото
Б) Из-под куста мне ландыш серебристый  
    Приветливо кивает головой…
В) Белеет парус одинокий…
11. Объяснить значение фразеологических оборотов:
А) Семь пятниц на неделе; Б) между небом и землёй
12. Сгруппировать родственные слова: 
Виновный, винный, повинный, виновник, винодел, винокур, невинный
13. Определить способ образования следующих слов:
А) сознание; Б) бездонный
14. По конечному слову составить словообразовательную цепочку: 
Покупательница…

